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Постановка проблеми. Важливу роль у розвитку про-
цесів соціалізації в регіоні, утвореному галузями інфраст-
руктури та соціальної сфери, відіграють технології рівно-
правного співробітництва всіх учасників регіонального
розвитку в розв’язанні соціально-побутових проблем насе-
лення. Виникає необхідність дослідження відносин регіону
як адміністративно-територіальної одиниці і як об’єкта те-
риторіального управління, у рамках яких життєдіяльність
населення зорганізується адміністративними органами та
органами місцевого управління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
мам соціалізації економічного розвитку регіону присвячено
багато публікацій сучасних науковців. Серед зарубіжних
учених слід відзначити А. Берлі (A.Berli), А. Маслоу (A.Mas-
low), А. Хансена (A.Hensen), В. Ойкена (V. Ouken), Г. Бекке-
ра (G. Bekker), К. Алдерфера (K. Alfred), М. Сальвадорі
(M. Salvadori), Т. Шульца (T. Schulze) та ін. Вагомий внесок
у дослідження різних аспектів економічних перетворень
під впливом соціалізації зробили вітчизняні вчені: Башня-
нин Г. І., Богиня Д. П., Вовканич С. Й., Григорян Г. М.,
Грищенко А. А., Геєць В. М. [9], Долишній М. І. [7; 8], Зайцев
Ю. К., Заєць Т. А., Злупко С. М., Колот А. М., Куценко В. І.
[10], Лібанова Е. М., Онікієнко В. В., Пірожков С. І., Садова
У. Я., Семів Л. К. [11], Чумаченко М. Г.

Проте в останні роки в умовах розвитку соціальних
процесів зростає роль регіоналізації, закономірним нас-
лідком якої має стати економічне зміцнення регіонів на
основі поглибленого дослідження закономірностей взає-
мовпливу економічних та соціальних факторів із метою
оптимізації системи управління процесами соціалізації в
регіоні.

Вищеозначене вимагає розробки теоретико-методоло-
гічних положень формування і використання регіональних
ресурсів соціалізації економіки, методичних та практичних
рекомендацій щодо діагностики соціальних процесів і роз-
в’язання виявлених проблем шляхом гармонізації процесів
соціалізації в регіоні.

Мета статті – проаналізувати сучасні проблеми, ок-
реслити етапи діагностування процесів соціалізації в
регіоні, визначити показники оцінки розвитку цих про-
цесів.

Основні результати дослідження. Сьогодні існує по-
милкова думка відносно визначальної ролі ринкових про-
цесів розв’язання соціально-економічних проблем регіо-
нального розвитку. Через недостатню керованість і
дослідженість процесів соціалізації виникає дисбаланс
соціального та економічного розвитку регіонів. Тому ефек-
тивність регулювання розвитку процесів соціалізації в
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регіоні неможлива без діагностики. Відмінна її риса – вияв-
лення причинно-наслідкових зв’язків в об’єкті, визначен-
ня їх структури, цілеспрямованості.

Проведення діагностики рівня соціалізації регіонально-
го управління ми пропонуємо проводити за певними ета-
пами:

1. Аналітично-методичний етап, що складається з іден-
тифікації пріоритетної соціально орієнтованої цілі еко-
номічного розвитку регіону, її формулювання і декомпо-
зиції із використанням як методу побудови дерева цілей,
уточнення стратегії розвитку регіону, застосування інстру-
ментів стратегічного управління (SWOT-матриці та еле-
ментів аспект-аналізу).

2. Організаційно-методичний етап, який характеризує-
ться низкою змістовних стадій, серед яких: по-перше,
формування масиву показників для моделювання збалан-
сованої оцінки розвитку процесів соціалізації в регіоні.
Можна запропонувати розрахунок локальних індексів за
групами системи збалансованих показників та інтеграль-
них індексів, що характеризують ступінь соціалізації; по-
друге, розробка програми проведення соціологічного
дослідження, що містить формулювання проблеми, визна-
чення цілей і завдань, висунення гіпотез, визначення ви-
біркової сукупності, вибір методів дослідження; по-третє,
обробка результатів та відбір показників для їх включен-
ня в систему збалансованих показників оцінки розвитку
процесів соціалізації в регіоні.

3. Розрахунково-аналітичний етап, що передбачає об-
числення інтегральних і локальних параметрів системи
збалансованих показників оцінки розвитку процесів
соціалізації в регіоні, їх аналіз, побудову матриці оцінки
рівня соціалізації економіки регіону в
координатах «економічні орієнтири –
соціальні орієнтири – екологічні
орієнтири – орієнтири якості інсти-
туційного середовища регіонального
управління» та визначення його по-
зиції на координатній площині: еко-
номічна концентрація, соціальна кон-
центрація, криза, сталий розвиток.

Для розробки технології оцінки
сталого розвитку слід, перш за все,
визначити показники та виділити
найбільш значущі з них, що характе-
ризують функціонування і стійкість
розвитку регіону. Система показ-
ників, яка діагностує внутрішнє та
зовнішнє середовище регіону, є од-
ним із основних елементів механізму
управління його стійким розвитком.
Достовірно проведений аналіз доз-
воляє оцінити потенціал і реальний
стан регіону, визначити ефектив-
ність управління ним для досягнення
сталого розвитку [1].

При побудові такої системи по-
казників необхідно брати до уваги,
що вони мають: відповідати цілям
соціалізації; охоплювати всі процеси
регіонального розвитку; визначатися
на перспективу; обчислюватися в
абсолютних, відносних і питомих ве-
личинах; бути доступними для розра-
хунку та аналізу.

Очевидно, що мета сталого роз-
витку – досягнення очікуваного ре-
зультату, який можна оцінити за до-
помогою таких параметрів, як рівень
розвитку економічної, соціальної,
екологічної та інституційної підсис-
тем регіонального управління, а та-
кож ступінь збалансованості регіона-
льного розвитку, що відображають
різні аспекти життєдіяльності насе-

лення. Для оцінки соціалізації регіонального управління за
кожним із названих параметрів пропонуються збалансо-
вані показники, які разом складають систему (табл. 1).

Приведення показників до єдиного масштабу здійс-
нюється шляхом стандартизації значень за методикою,
наведеною на рис. Вона передбачає інтеграцію системи
збалансованих показників для виявлення ступеня соціа-
лізації регіонального управління.

Розглянемо більш детально систему збалансованих
показників оцінки розвитку процесів соціалізації в регіоні,
представлену в табл. 1.

І. Показники рівня фінансово-економічного розвитку
регіону характеризують найбільш важливі результати і
пропорції розвою територіального утворення, його ресурс-
ний потенціал, використання матеріальних доходів і благ
регіонів.

ІІ. Показники досягнення соціальних орієнтирів регіо-
ну. Для їх оцінки варто адаптувати світовий досвід,
відповідно до якого стан соціального розвитку визна-
чається за двома основними показниками:

1. Рівень людського потенціалу регіону.
2. Рівень розвитку регіонального благоустрою.
Зазвичай для порівняння досягнення соціальних орієн-

тирів обирається регіон із найкращим показником розвит-
ку людського потенціалу.

ІІІ. Показники рівня сприятливої екологічної ситуації ре-
гіону. Л. М. Грановська запропонувала методику оцінки
екологічної ситуації регіону, що базується на визначенні
індексу природоємності виробничих технологій та індексу
забруднення територій регіонів унаслідок нераціонального
природокористування [2]. У рамках проблематики нашої

Таблиця 1 
Система збалансованих показників оцінки 

розвитку процесів соціалізації в регіоні

Джерело: Складено автором



44

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 7-8(1)’2013

статті оцінювати екологічну ситуацію необхідно в кон-
тексті процесів соціалізації.

Для обчислення рівня сприятливої екологічної ситуації
пропонуємо запровадити зворотний показник:

Іеср = 1 - Іедр  ,

де Іеср – рівень сприятливої екологічної ситуації регіону;
Іедр – рівень екологічної депресивності регіону.

Екологічну ситуацію можна вважати сприятливою, як-
що значення Іеср менше 1, тобто за умови, коли рівень
екологічної депресивності регіону наближений до 0.

ІV. Показники якості інституційного середовища регіо-
нального управління. Її доцільно оцінювати за методо-
логією, що використовується Всесвітнім економічним фо-
румом (World Economic Forum). Ця міжнародна організація
щорічно розраховує індекс глобальної конкурентоспро-
можності країн світу. За цим індексом Україна у 2008 р.
посідала 73-є місце серед 131 країни світу. Починаючи з
2008 року, до складових зазначеного індексу було додано
показник «інституційне середовище». Він обчислюється за
такими параметрами, як права власності, суспільна довіра
до політиків, корпоративна етика, незалежність судової
системи, марнотратство державних коштів тощо і демон-
струє якість інститутів [3]. За показником «інституційне се-
редовище» Україна посідає 115-е місце серед 131 країни
світу за 2007–2008 рр. із значенням показника у 3,1 пунк-
та із 7 можливих (де 1 – найнижчий, 7 – найвищий рівень).
Для порівняння: значення цього показника для США – 4,8
п., Угорщини – 4,2, Польщі – 3,6 п. [4].

Станом на 2009–2010 рр. Донецький регіон за показни-
ком «інституційне середовище» посідає 7-е місце серед
регіонів країни із значенням показника у 3,6 пункта (де 1 –
найнижчий, 7 – найвищий рівень) [5].

Ми пропонуємо користуватися інтегральним показни-
ком оцінки якості інституційного середовища (табл. 1).

V. Рівень збалансованості регіонального розвитку. Од-
нією із вагомих умов ефективності соціалізації регіональ-
ного управління є збалансованість економічного та соціа-
льного розвитку регіону. Тому постає необхідність у
розрахунку рівня збалансованості регіонального розвитку
(Бр). Для цього пропонується скористатися формулою, на-
веденою в табл. 1.

Якщо результат обчислень за цією формулою переви-
щує 1, то в розвитку домінує соціальна компонента, і нав-
паки, у разі недосягнення рівня 1 перевага надається еко-
номічному напряму розвитку. Про існування балансу між
економічною та соціальною компонентами розвитку свід-
чить значення Бр = 1.

VI. Етап моделювання соціалізації регіонального уп-
равління. Під моделюванням розуміється заміщення реа-
льного об’єкта моделлю, що забезпечує вивчення деяких
властивостей оригіналу і спрощення процесу дослідження
об’єкта. Тому пропонується розраховувати інтегральний
показник рівня соціалізації регіонального управління як
добуток індексів зміни непрямих критеріїв комплексу еко-
номічних (Іекон), соціальних (Ісоц) та екологічних (Іекол) по-
казників і показника збалансованості регіонального роз-
витку:

де ISRM – інтегральний показник рівня соціалізації
регіонального управління; Іекон – інтегральний показник
досягнення економічних орієнтирів регіону; Ісоц – інтег-
ральний показник досягнення соціальних орієнтирів
регіону; Іекол – рівень сприятливої екологічної ситуації
регіону; Іякіс – інтегральний показник якості інституційного
середовища; Бр – рівень збалансованості регіонального
розвитку.

VII. Етап діагностичного дослідження. Порівнюються
фактичні й очікувані результати, отримані за допомогою
різних моделей діагностики рівня соціалізації регіонально-
го управління, які передбачають використання певних
груп показників. Це дозволяє зробити висновок про стан
об’єкта дослідження. Потім проводиться аналіз причин
виникнення проблемних ситуацій для формулювання
більш точного діагнозу (табл. 2).

VIII. Етап верифікації результатів діагностики. Визна-
чаються достовірність і точність діагнозу. Їх недостатній
рівень може бути спричинений недостовірністю вихідної
інформації, неправильним вибором методів діагностики,
низькою компетентністю виконавців, неадекватністю мо-
делі реальному об’єкту дослідження, помилками в обчис-
леннях.
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Рис. Інтеграція системи збалансованих показників у єдиний показник оцінки розвитку процесів соціалізації в регіоні
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IX. Експертно-проект-
ний етап проведення
діагностики передбачає
виявлення можливих на-
прямів розвитку соціалі-
зації регіонального управ-
ління шляхом побудови
ієрархії цілей та визначен-
ня стратегічних пріори-
тетів розвитку з ура-
хуванням результатів
діагностичного обстежен-
ня, а також впливу про-
блемних ситуацій на
кінцевий результат.

Висновки. Таким чи-
ном, дослідження роз-
витку регіональних сис-
тем слід здійснювати
шляхом діагностування
процесів соціалізації, що
дозволить обґрунтувати
вектор трансформаційних
змін, формалізувати мож-
ливі моделі розвитку
регіональних систем, вия-
вити фактори, які визна-
чають спрямованість пе-
ретворень конкретних
суспільних інститутів, а
також спроектувати ці-
лісну систему взаємодії
соціальних, економічних,
екологічних та інших
пріоритетів регіонального
розвитку.
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